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Protokół Nr XVIII/08 
z obrad sesji Rady Gminy Nowa Wieś Wielka 

z dnia 25 marca 2008 r. 
 

Sesja odbyła się w Centrum Ochrony Środowiska Wiejskiego w Prądocinie i trwała od godz. 
1300 do godz. 1930 (sesja wyjazdowa). 
Sesji przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy Jan Jędrusik. 
Obrady protokołował Piotr Łęgowski.  
Sesja prowadzona była przy uŜyciu prezentacji multimedialnych. 
 
Przed rozpoczęciem sesji Przewodniczący Rady poprosił o zabranie głosu Panią Barbarę 
Kowalkowską – gospodarza Centrum Ochrony Środowiska Wiejskiego w Prądocinie.   
Pani Barbara Kowalkowska – Prezes Fundacji im. Rudolfa Steinera i Rektor WyŜszej Szkoły 
Środowiska w Bydgoszczy – powitała Radnych Gminy Nowa Wieś Wielka, Wójta Gminy, 
pracowników Urzędu Gminy oraz zaproszone osoby i wszystkich obecnych. 
Na wstępie Pani Barbara Kowalkowska przedstawiła w skrócie historię powstania Fundacji 
im. Rudolfa Steinera i jej działalność.  
Następnie przy uŜyciu prezentacji multimedialnej przedstawiono funkcjonowanie WyŜszej 
Szkoły Środowiska w Bydgoszczy oraz projekty inŜynierskie studentów tej uczelni dotyczące 
terenu Gminy Nowa Wieś Wielka. 
Na zakończenie prezentacji Fundacji im. Rudolfa Steinera i jednostek z nią związanych, 
działalność konsultingowo-produkcyjną firmy Ekor Konsult Enginerring przedstawił Pan 
Krzysztof Kowalkowski. 
Następnie Pani Prezes zaprosiła zebranych na krótki spacer po terenie Centrum Ochrony 
Środowiska Wiejskiego w Prądocinie.  
<W związku z tym Przewodniczący Rady ogłosił 15-minutową przerwę>      
Po przerwie Przewodniczący Rady i Wójt Gminy w imieniu zebranych złoŜyli Ŝyczenia 
imieninowe radnemu Panu Maciejowi Ślesińskiemu. 
Następnie w imieniu radnych oraz obecnych na sesji radna Pani Wiesława Kaniasty złoŜyła 
Ŝyczenia urodzinowe Panu Janowi Jędrusikowi – Przewodniczącemu Rady Gminy. 
 
Ad. 1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
Obrady XVIII sesji Rady Gminy Nowa Wieś Wielka otworzył Przewodniczący Rady, Pan Jan 
Jędrusik, witając wszystkich przybyłych na sesję, a w szczególności Pana Marka 
Dondelewskiego – przedstawiciela firmy EuroFundusz. W obradach, na 15 radnych, 
uczestniczyło 14 (nieobecny – radny Pan Kazimierz Oskwarek), a od pkt. 22 – 12 radnych 
(obrady po uprzednim poinformowaniu Przewodniczącego opuścili: radny Pan Roman 
Zarecki i radny Pan Janusz Szczepański), co stanowiło quorum wymagane art. 14 ustawy z 
dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591, z późn. 
zm.); zatem Rada była władna do podejmowania uchwał. 
W sesji Rady Gminy uczestniczyli takŜe Wójt Gminy – Pan Wojciech Oskwarek, Sekretarz 
Gminy – Pani Julita Popielewska, Skarbnik Gminy – Pani Władysława Papis, Radca Prawny 
– Pan Krzysztof Nowacki, Radny Powiatu Bydgoskiego – Pan Romuald Góralczyk, sołtysi, 
kierownicy referatów Urzędu Gminy, dyrektorzy i kierownicy gminnych jednostek 
organizacyjnych oraz mieszkańcy Gminy.   
<Listy obecności stanowią załącznik do protokołu> 
 
Ad. 2. Wybór sekretarza obrad. 
Przewodniczący Rady poprosił, aby zgodnie z przyjętą praktyką i kolejnością alfabetyczną, 
funkcję sekretarza obrad pełnił radny Pan Grzegorz Kuczora. Radny wyraził zgodę na 
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pełnienie tej funkcji. Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 
jednogłośnie wybrała radnego Pana Grzegorza Kuczorę na sekretarza obrad.  
 
Ad. 3. Ustalenie porządku obrad. 
Porządek obrad został radnym przekazany pismem zwołującym sesję. Przewodniczący Rady 
przedstawił proponowany porządek obrad, następnie zapytał radnych i Wójta Gminy czy mają 
do niego uwagi lub propozycje. Wobec ich braku Przewodniczący Rady poddał pod 
głosowanie proponowany porządek obrad. Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. 
Rada Gminy jednogłośnie zaakceptowała porządek obrad sesji w treści jak poniŜej. 
 
Porządek obrad sesji: 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Wybór sekretarza obrad. 
3. Ustalenie porządku obrad. 
4. Przyjęcie protokołu z sesji z dnia 7 lutego 2008 r. 
5. Odpowiedzi Wójta na interpelacje zgłoszone na sesji w dniu 7 lutego 2008 r. 
6. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy i z działalności w okresie między 

sesjami. 
7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budŜetu Gminy Nowa 

Wieś Wielka na rok 2008. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Strategii rozwoju Gminy Nowa Wieś Wielka 

2008-2015. 
9. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Statutu Gminnego 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowej Wsi Wielkiej. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie zasad udzielania i rozmiaru zniŜek tygodniowego 

obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycielom, którym powierzono stanowisko 
kierownicze w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Nowa Wieś 
Wielka. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia warunków oraz trybu postępowania o udzielenie 
dotacji w zakresie rozwoju sportu kwalifikowanego podmiotom nie zaliczanym do sektora 
finansów publicznych. 

12. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XXI/217/04 dotyczącej nagród dla 
zawodników zrzeszonych w klubach sportowych i ich trenerów. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie określenia górnych stawek opłat ponoszonych przez 
właścicieli nieruchomości za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych i 
opróŜniania zbiorników bezodpływowych.  

14. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania związanego z realizacją zadań 
inwestycyjnych w zakresie infrastruktury drogowej w latach 2008-2009. 

15. Podjęcie uchwały w sprawie Regulaminu gospodarowania środkami Gminnego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. 

16. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawki procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu 
podziału nieruchomości. 

17. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawki procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu 
budowy urządzeń infrastruktury technicznej. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na zamianę nieruchomości w Brzozie. 
19. Podjęcie uchwały w sprawie nabycia na rzecz Gminy Nowa Wieś Wielka nieruchomości 

gruntowych połoŜonych w Nowej Wsi Wielkiej. 
20. Podjęcie uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na oddanie w dzierŜawę części 

nieruchomości gruntowej, połoŜonej w Prądocinie. 
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21. Sprawozdanie z działalności  Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2007 rok oraz z 
realizacji gminnego  programu profilaktyki przeciwalkoholowej w Gminie za 2007 rok. 

22. Sprawozdanie z działalności klubów sportowych. 
23. Interpelacje i zapytania, wnioski i oświadczenia radnych. 
24. Wolne wnioski. 
25. Sprawy róŜne. 
26. Zakończenie obrad. 
 
Ad. 4. Przyjęcie protokołu z sesji z dnia 7 lutego 2008 r. 
Przewodniczący Rady zapytał radnych czy wnoszą uwagi do protokołu, a wobec ich braku 
poprosił o zabranie głosu przez radną Panią Barbarę Krawiec, która była sekretarzem obrad 
na sesji w dniu 7 lutego 2008 r. Radna poinformowała, Ŝe z protokołem się zapoznała i nie 
wnosi uwag i poprosiła o jego przyjęcie. Wiceprzewodniczący Rady przeprowadził 
głosowanie w sprawie przyjęcia protokołu z sesji z dnia 7 lutego 2008 r. Obecnych podczas 
głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” 
i „wstrzymuj ących się” przyj ęła protokół Nr XVII/08 z sesji z dnia 7 lutego 2008 r. 
 
Ad. 5. Odpowiedzi Wójta na interpelacje zgłoszone na sesji w dniu 7 lutego 2008 r. 
W imieniu Wójta Gminy odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych udzielił Pan 
Sławomir Silecki – kierownik Referatu Budownictwa, Inwestycji i Infrastruktury 
Komunalnej:  
1) zapytanie o realizację interpelacji dotyczącej ustawienia lampy oświetleniowej w 
Olimpinie i wniosek o rozpoczęcie równania dróg – radnego Romana Zareckiego – 
zrealizowano juŜ I etap równania dróg w Olimpinie i Brzozie, natomiast w kwietniu 
rozpocznie się szczegółowe równanie wraz z uzupełnianiem ubytków; w styczniu wstępnie 
uzgodniono lokalizację lampy przy cmentarzu w Olimpinie z Zarządem Dróg Wojewódzkich, 
a kwietniu projektant przystąpi do opracowania dokumentacji oświetlenia na terenie 
cmentarza, 
2) wniosek o wyrównanie drogi z Jakubowa przez Januszkowo do Nowej Wsi Wielkiej – 
radnego Jana Sojki – został zrealizowany, a ponadto rozwaŜa się propozycję wyasfaltowania 
tej drogi w przyszłości, 
3) wniosek o rozwiązanie problemu z zalewaniem w czasie opadów deszczu przystanku 
autobusowego w Brzozie koło Przedszkola – radnej Agnieszki Karolak – został przekazany p. 
Stanisławskiemu z Zarządu Dróg Wojewódzkich w Bydgoszczy, a ponadto w kwietniu 
dojdzie do wizji lokalnej na drodze wojewódzkiej, która obejmie m.in. kwestię utwardzenia 
wszystkich zjazdów z drogi wojewódzkiej, 
4) wniosek o uregulowanie własności ul. Dworcowej w Nowej Wsi Wielkiej – radnego 
Janusza Szczepańskiego – kwestia własności jest skomplikowana, gdyŜ droga ta znajduje się 
na terenie zamkniętym PKP, a takŜe na terenie Lasów Państwowych. Ponadto naleŜy wziąć 
pod uwagę, czy wykupienie tej drogi jest na tyle pilną sprawą, Ŝeby obciąŜać budŜet 
kosztami, tym bardziej, Ŝe Tarkowo Dolne ma połączenie z Nową Wsią Wielką poprzez drogę 
krajową i powiatową. Priorytetową sprawą wydaje się być równieŜ uregulowanie kwestii 
drogi z Nowej Wioski w stronę Leszyc przez las poprzez jej wykupienie,   
5) zapytanie dotyczące ustawienia lustra drogowego na skrzyŜowaniu ul. Kanałowej, 
Malinowej i Polnej w Dziemionnie – radny Grzegorz Kuczora – lustro zostało ustawione, tak 
Ŝe widać z ul. Polnej ruch drogowy na ul. Jarzębinowej,   
6) wniosek dotyczący naprawy wadliwie działającej lampy przy Szkole Podstawowej w 
Brzozie – radnego Kazimierza Oskwarka – ta sprawa została zgłoszona do Rejonu 
Dystrybucji w Inowrocławiu. 
Przewodniczący zapytał radnych czy udzielone odpowiedzi ich satysfakcjonują?  
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Radny Pan Grzegorz Kuczora wyjaśnił, Ŝe w kwestii ustawienia lustra była nieco inna 
koncepcja – chodziło o takie ustawienie, które ułatwiłoby wyjazd z ul. Malinowej na ul. Polną  
Pan Sławomir Silecki wyjaśnił, Ŝe w trakcie wizji lokalnej z firmą zajmującą się organizacją 
ruchu zaproponowano dodatkowo ustawienie znaków ograniczenia prędkości na ul. Polnej 
lub znaku „stop”. Stwierdził, Ŝe jeŜeli jest taka potrzeba to zostanie zlecone równieŜ 
wykonanie lustra na przy zjeździe z ul. Malinowej na ul. Polną. 
Radny Pan Janusz Szczepański, w kwestii uregulowania własności drogi na 
ul. Dworcowej, wyjaśnił, Ŝe nie chodzi o pełne uregulowanie od razu. Poinformował, Ŝe 
zgłosiło się do niego małŜeństwo, które wybudowało dom przy tej ulicy i chciało dobudować 
piętro, jednakŜe urbanista nie wydał zgody z tego względu, Ŝe nie ma drogi dojazdowej. 
Przewodniczący zaproponował, aby Ci Państwo zgłosili się z tą sprawą do Pana Ryszarda 
Ładzińskiego i Pan Sławomira Sileckiego w Urzędzie Gminy. 
Na tym zakończono realizację punktu 5.   
   
Ad. 6. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy i z działalności w okresie 
między sesjami. 
Wójt Gminy Pan Wojciech Oskwarek przedstawił sprawozdanie z wykonania 12 uchwał 
podjętych przez Radę Gminy na sesji w dniu 7 lutego 2008 r.  
<Sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu>. 
Wójt Gminy w dalszej części poinformował, Ŝe w okresie między sesjami, od 8 lutego do 25 
marca 2008 r., wydał łącznie 15 zarządzeń, z tego jako organ gminy – 10, a jako kierownik 
urzędu – 5.  
Zarządzenia jako organu Gminy dotyczyły:  
- dwa w sprawie ogłoszenia wykazu nieruchomości przeznaczonych do dzierŜawy, 
- ogłoszenia i przeprowadzenia przetargu ustnego nieograniczonego na sprzedaŜ 
nieruchomości połoŜonych w Kolankowie i Olimpinie; przetarg odbył się w dniu 20 marca 
br., a w jego wyniku sprzedano dwie działki w Kolankowie, natomiast sprzedaŜ działki w 
Olimpinie nie doszła do skutku, 
- ogłoszenia wykazu nieruchomości przeznaczonych do sprzedaŜy w drodze bezprzetargowej, 
- określenia wymagań  jakie powinni spełniać przedsiębiorcy ubiegający się o uzyskanie 
zezwolenia na świadczenie usług  w zakresie  ochrony nad bezdomnymi zwierzętami na 
terenie Gminy Nowa Wieś Wielka oraz prowadzenia schronisk dla bezdomnych zwierząt, 
- przyznania nagrody rocznej dyrektorom gminnych instytucji kultury za rok 2007, 
- szczegółowych zasad i trybu przyznawania nagrody rocznej dyrektorom instytucji kultury w 
Gminie Nowa Wieś Wielka oraz wniosku o przyznanie nagrody rocznej, 
- ustalenia dodatków motywacyjnych dyrektorom placówek oświatowych Gminy Nowa Wieś 
Wielka; po konsultacji ze związkami zawodowymi ustalona została wysokość dodatków 
motywacyjnych dla dyrektorów placówek oświatowych, dla których organem prowadzącym 
jest Gmina Nowa Wieś Wielka na okres od 1 marca 2008 r. do 31 sierpnia 2008 r., 
- zmian w budŜecie Gminy na 2008 r.; wprowadzono dotacje i dokonano zmian w planie 
dochodów i wydatków budŜetowych w ramach działów klasyfikacji budŜetowej, 
- przedstawienia sprawozdania rocznego z wykonania budŜetu Gminy Nowa Wieś Wielka w 
2007 r. - sprawozdanie przedstawione zostało wszystkim Paniom i Panom Radnym oraz 
Prezesowi Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy. Komisja Rewizyjna, pod 
przewodnictwem Pana Radnego Macieja Ślesińskiego, po zapoznaniu się ze sprawozdaniem, 
złoŜyła wniosek o udzielenia absolutorium Wójtowi. Ponadto poinformował, Ŝe w dniu 25 
marca 2008 r. wpłynęła juŜ pozytywna opinia RIO dotycząca wniosku Komisji Rewizyjnej.  
Zarządzenia jako kierownika Urzędu Gminy dotyczyły: 
- ustalenia Regulaminu gospodarowania środkami zakładowego funduszu świadczeń 
socjalnych, 
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- powołania zespołu do ds. pozyskiwania środków unijnych na rozwój infrastruktury Gminy 
Nowa Wieś Wielka, który stanowią: Pan Sławomir Silecki – jako przewodniczący, Panie 
BoŜena Katarzyna Napierała oraz Anita Wysota oraz Panowie Romuald Konieczny i Szymon 
GiŜycki – jako członkowie; zadaniem zespołu jest przygotowywanie wniosku i niezbędnych 
dokumentów do konkursu RPO w działaniach 1.1. – Infrastruktura drogowa oraz 2.1. – 
Rozwój Infrastruktury ściekowej, 
- zniszczenia dokumentacji niearchiwalnej z wyborów do Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej 
Polskiej zarządzonych na dzień 21 października 2007 r., 
- powołania Komisji przetargowej do przygotowania i przeprowadzenia postępowania o 
udzielenie zamówienia publicznego na budowę sieci wodociągowej Prądocin-Brzoza,  
- zatwierdzenia postępowania o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu 
nieograniczonego na rozbudowę i modernizację budynku gminnego w Nowej Wsi Wielkiej 
przy ul. Bydgoskiej 14. Komisja przetargowa wybrała ofertę WielobranŜowego 
Przedsiębiorstwa „INREMO” Kazimiera Jankowska za cenę brutto 748.988,62 zł. 
<Sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu>. 
 
Następnie Wójt przedstawił pozostałe informacje, o działaniach w okresie od 8 lutego do 25 
marca 2008 r. W wymienionym okresie Wójt uczestniczył w: 
- zebraniach sprawozdawczych Ochotniczych StraŜy PoŜarnych, w dniu 15 lutego w Nowej 
Wsi Wielkiej i 14 marca w Brzozie, 
- zebraniu załoŜycielskim Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania „Trzy Doliny”, które w 
dniu 21 lutego odbyło się w Solcu Kujawskim;  w trakcie spotkania, w którym wzięła udział 
bardzo liczna grupa przedstawicieli naszej Gminy, podjęto uchwałę o załoŜeniu w/w 
Stowarzyszenia, wybrano komitet załoŜycielski, w skład którego weszła m.in. Pani BoŜena 
Katarzyna Napierała, przyjęto statut Stowarzyszenia oraz wybrano Zarząd, do którego wszedł 
Pan Piotr Łęgowski jako sekretarz; w tym samym dniu Pani Sekretarz Julita Popielewska 
reprezentowała naszą Gminę podczas otwarcia Dziennego Domu Pomocy w Dobrczu, 
- zebraniu sprawozdawczo-wyborczym Gminnej Spółki Wodnej w Nowej Wsi Wielkiej, w 
wyniku przeprowadzonych wyborów prezesem ponownie został wybrany Pan Janusz 
Ostrowski, 
- spotkaniu, zorganizowanym przez Starostę Bydgoskiego, Pana Kazimierza Krasowskiego 
dla wójtów i burmistrzów powiatu bydgoskiego, z przedstawicielami Urzędu 
Marszałkowskiego na temat przyjętych do realizacji projektów kluczowych, 
- spotkaniu z Przewodniczącym Sejmiku Kujawsko-Pomorskiego, Panem Krzysztofem Sikorą 
w Osielsku, w trakcie którego podpisał porozumienie w sprawie wspólnych przedsięwzięć z 
zakresu budowy społeczeństwa informacyjnego; porozumienie zostało zawarte  z Wójtem 
Gminy Osielsko Panem Wojciechem Sypniewskim – Koordynatorem porozumienia – z 11 
gminami z trzech powiatów: bydgoskiego, tucholskiego i świeckiego oraz umowę partnerską  
mającą na celu wspólną realizację projektów w ramach moŜliwości wsparcia działań z EFS, w 
szczególności szkoleń zawodowych dla osób pracujących, bezrobotnych, mieszkańców 
społeczności wiejskiej, realizacji róŜnych form aktywizowania i inspirowania do aktywności 
społeczności lokalnej, 
- spotkaniu w Solcu Kujawskim, w trakcie którego wspólnie z Panią Skarbnik Gminy 
Władysławą Papis podpisał, w dniu 13 marca br., międzygminne porozumienie dotyczące 
realizacji projektu unijnego dotyczącego upowszechniania edukacji przedszkolnej, 
- uroczystościach związanych ze  Świętami Wielkanocnymi: Polskim Stole Wielkanocnym – 
przygotowanym przez Panie z Koła Gospodyń Wiejskich, śniadaniu wielkanocnym z 
uczestnikami Środowiskowego Domu Samopomocy w Nowej Wsi Wielkiej, 
- wspólnie z Przewodniczącymi Rady Gminy prawie z wszystkimi Radnymi, Panami 
Sławomirem Sileckim, Ryszardem Ładzińskim i Piotrem Łęgowskim zorganizował zebrania 
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wiejskie – wnioski z zebrań zostaną przedstawione Sołtysom na planowanym w kwietniu 
spotkaniu, w czasie którego zostaną wypracowane formy i sposoby ich realizacji, 
- posiedzeniach wszystkich Komisji Rady Gminy, z wyjątkiem Komisji Rewizyjnej, w której 
brała udział Pani Skarbnik Władysława Papis. 
Na tym Wójt zakończył sprawozdanie. 
 
Ad. 7. Podjęcie uchwały Nr XVIII/159/08 z dnia 25 marca 2008 r. zmieniająca uchwałę 
w sprawie uchwalenia budŜetu Gminy Nowa Wieś Wielka na rok 2008. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 
Przewodniczący Rady poprosił Panią Władysławę Papis – Skarbnika Gminy – 
o przedstawienie i omówienie projektu uchwały. 
Pani Skarbnik przedstawiła projekt uchwały i uzasadnienie wprowadzonych zmian. 
Radna Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji BudŜetu, Planowania i Finansów – 
poinformowała, Ŝe na posiedzeniu w dniu 18 marca 2008 r. przeanalizowano proponowane 
zmiany do budŜetu i Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodniczący Rady poinformował, Ŝe radni otrzymali erratę do projektów uchwał 
zawierająca zmiany i korekty wniesione na komisjach oraz w trakcie analizy projektów przed 
sesją. Poprawki te będą głosowane po przedstawieniu danego projektu, a przed głosowaniem 
nad całością uchwały. 
Następnie przedstawił poprawki wniesione do omawianego projektu, tj.: 
- w podstawie prawnej, w części dotyczącej ustawy o samorządzie gminnym po „Nr 138, poz. 
974” dodaje się „i Nr 173, poz. 1218”, 
- w § 1 pkt 3 kwotę „21.316.588 zł” zastępuje się kwotą „21.171.588 zł”, 
- w uzasadnieniu po słowach „Deficyt budŜetowy pozostaje bez” dodaje się słowo „zmian”, 
i poddał je pod głosowanie. 
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła poprawki 
do projektu uchwały. 
W związku z powyŜszym Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały i poddał go pod 
głosowanie wraz z przyjętymi poprawkami.   
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/159/08 w powyŜszej 
sprawie. 
 
Ad. 8. Podjęcie uchwały Nr XVIII/160/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie przyjęcia 
Strategii rozwoju Gminy Nowa Wieś Wielka 2008-2015. 
Projekt uchwały wraz z tekstem strategii wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na 
sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Marka Dondelewskiego – przedstawiciela firmy 
EuroFundusz – o omówienie projektu strategii. 
Pan Marek Dondelewski przedstawił przy uŜyciu prezentacji multimedialnej załoŜenia 
Strategii na lata 2008-2015, omówił procedurę jej przygotowania oraz cele i zadania wpisane 
do projektu. 
Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie stanowiska w tej sprawie przewodniczących 
wszystkich komisji Rady. Przewodniczący komisji poinformowali o pozytywnym 
zaopiniowaniu projektu Strategii. Radny Pan Grzegorz Kuczora przy tej okazji poruszył 
kwestię właściwej lokalizacji zakładów przemysłowych i przygotowywania terenów pod 
inwestycje. 
Następnie Pan Piotr Łęgowski poprosił o wprowadzenie uzupełnienia do Strategii w pkt. 
5.1.9. Opieka Zdrowotna, które nie znalazło się w erracie do projektów, a zostało zgłoszone 
przez Radna Panią Agnieszkę Karolak, tj.: 
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- dodanie w siódmym wersie pod wykresem wyraŜenia „Nocna i świąteczna wyjazdowa 
opieka lekarska zabezpieczona przez lekarzy SP ZOZ Gminna Przychodnia w Nowej Wsi 
Wielkiej”. 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie poprawkę zawartą w erracie. 
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła poprawkę 
do Strategii, stanowiącej załącznik do projektu uchwały. 
Następnie Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie poprawkę przedstawioną przez Pana 
Piotra Łęgowskiego. 
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła poprawkę 
do Strategii, stanowiącej załącznik do projektu uchwały. 
W związku z brakiem innych uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił 
go i poddał pod głosowanie wraz z przyjętymi poprawkami.   
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/160/08 w powyŜszej 
sprawie. 
 
<Przewodniczący Rady zarządził przerwę techniczną> 
 
Przed rozpoczęciem realizacji pkt. 9 - Wójt Gminy pogratulował, druŜynom gimnazjalistów 
oraz ich trenerom z Brzozy i Nowej Wsi Wielkiej, zajęcia I miejsca w zawodach 
powiatowych w koszykówce. W imieniu druŜyny Ŝeńskiej z Brzozy gratulacje, dyplomy oraz 
upominki odebrał trener Pan Jarosława śyro i zawodniczka Natalia Makowska. Natomiast w 
imieniu druŜyny męskiej z Nowej Wsi Wielkiej gratulacje, dyplomy i upominki odebrali 
trener Pan Marcin Zachwieja (równieŜ w imieniu trenerki Pani Karoliny Kunke) oraz 
zawodnik Michał Andryszak. 
W imieniu sportowców za gratulacje i upominki podziękował Pan Jarosław śyro, który 
ponadto poinformował, Ŝe zawodniczki z Gimnazjum w Brzozie zajęły równieŜ II miejsce w 
piłce siatkowej oraz III miejsce w piłce ręcznej.   
 
Ad. 9. Podjęcie uchwały Nr XVIII/161/08 z dnia 25 marca 2008 r. zmieniająca uchwałę 
w sprawie uchwalenia Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowej Wsi 
Wielkiej. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Panią GraŜynę Wojtera-Moskal – Kierownika Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowej Wsi Wielkiej – o przedstawienie i omówienie projektu 
uchwały.   
Pani GraŜyna Wojtera-Moskal wyjaśniła, Ŝe zmiana w statucie jest związana 
z wprowadzeniem dodatkowego zadania z zakresu świadczeń opieki zdrowotnej, 
tj. ubezpieczenia zdrowotnego dla osób bezdomnych oraz osób nieubezpieczonych 
z uzasadnionych powodów. Wydatki na te świadczenia zabezpieczone są przez Urząd 
Marszałkowski w Toruniu. 
Pani Agnieszka Karolak – Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Opieki Społecznej, Porządku i 
Bezpieczeństwa Publicznego – poinformowała, Ŝe komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały.   
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod 
głosowanie.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/161/08 w powyŜszej 
sprawie.  
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Ad. 10. Podjęcie uchwały Nr XVIII/162/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie zasad 
udzielania i rozmiaru zniŜek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć 
nauczycielom, którym powierzono stanowiska kierownicze w placówkach oświatowych 
prowadzonych przez Gminę Nowa Wieś Wielka. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Panią Lil ę Górną – Kierownika Gminnego Zespołu Obsługi 
Oświaty – o przedstawienie i omówienie uchwały. 
Pani Lila Górna poprosiła o dokonanie poprawek w treści projektu zgodnie z erratą, tj. w § 1 
w tabeli: 
- w pozycji 3 – „od 4 do 8 oddziałów” zastępuje się „od 6 do 8 oddziałów”, 
- w pozycji 4 – skreśla się słowo „podstawowej”, 
a następnie wyjaśniła, Ŝe zmiana ta spowodowana jest potrzebą dostosowania zasad do 
obowiązujących przepisów prawa. Poinformowała równieŜ, Ŝe w tej sprawie Kujawsko-
Pomorski Kurator Oświaty wydał pozytywną opinię.  
Radna Pani Wiesława Kaniasty – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu – 
poinformowała, Ŝe komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniesione poprawki. Obecnych podczas 
głosowania było 14 radnych. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła poprawki. 
W związku z powyŜszym Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały i poddał go pod 
głosowanie wraz z przyjętymi poprawkami.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/162/08 w powyŜszej 
sprawie.  
 
Ad. 11. Podjęcie uchwały Nr XVIII/163/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie ustalenia 
warunków oraz trybu postępowania o udzielenie dotacji w zakresie rozwoju sportu 
kwalifikowanego podmiotom nie zaliczanym do sektora finansów publicznych na 
realizację zadań zleconych. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Łukasza Michalika – podinspektora ds. obsługi 
informatycznej i promocji Gminy – o przedstawienie i omówienie projektu uchwały. 
Pan Łukasz Michalik wyjaśnił definicję sportu kwalifikowanego oraz przedstawił 
unormowania prawne nakładające na gminy obowiązek ustalenia warunków i trybu udzielania 
dotacji na rozwój sportu kwalifikowanego. Ponadto poinformował, Ŝe projekt tej uchwały, jak 
i kolejnej w porządku obrad, zostały przedstawione w Regionalnej Izbie Obrachunkowej i 
otrzymały pozytywną opinię.   
Radna Pani Wiesława Kaniasty – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu – 
poinformowała, Ŝe komisja wniosła drobne poprawki do projektu uchwały, które są 
uwidocznione w erracie, i pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie poprawki do projektu, tj. w § 1 po słowie 
„sportowych” wykreśla się „oraz innych podmiotów niezaliczonych do sektora finansów 
publicznych, niedziałających w celu osiągnięcia zysku (zwanych dalej „beneficjentami”)”, w 
§ 2 pkt 2 po słowie „Rady” dodaje się słowo „Gminy”, w § 3 ust. 1 po słowie „sportowe,” 
dodaje się wyraŜenie „działające w formie stowarzyszeń,”, w § 3 ust. 3 po słowie „Rada” 
dodaje się słowo „Gminy”, w § 4 ust. 1 pkt 3 po słowie „zawodów” skreśla się wyraŜenie 
„trwających dłuŜej niŜ 1 dzień”, po słowie „zadanie,” dodaje się wyraŜenie „uwzględniając 
niezbędny czas przyjazdu i powrotu,”. Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada 
Gminy jednogłośnie przyjęła poprawki. 
W związku z powyŜszym Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały i poddał go pod 
głosowanie wraz z przyjętymi poprawkami.  
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Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/163/08 w powyŜszej 
sprawie.  
 
Ad. 12. Podjęcie uchwały Nr XVIII/164/08 z dnia 25 marca 2008 r. zmieniającej uchwałę 
w sprawie rodzajów wyróŜnień i wysokości nagród dla zawodników zrzeszonych w 
klubach sportowych działających na terenie Gminy Nowa Wieś Wielka za osiągnięcie 
wysokich wyników sportowych we współzawodnictwie międzynarodowym lub 
krajowym oraz w sprawie rodzajów wyróŜnień i wysokości nagród dla trenerów 
zasłuŜonych w osiąganiu przez zawodników zrzeszonych w klubach sportowych 
działających na terenie Gminy Nowa Wieś Wielka wysokich wyników sportowych we 
współzawodnictwie międzynarodowym lub krajowym oraz szczegółowych zasad i trybu 
ich przyznawania (Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XXI/217/04 dotyczącej 
nagród dla zawodników zrzeszonych w klubach sportowych i ich trenerów – nazwa pkt. z 
porządku obrad). 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Łukasza Michalika – podinspektora ds. obsługi 
informatycznej i promocji Gminy – o przedstawienie i omówienie projektu uchwały. 
Pan Łukasz Michalik wyjaśnił, Ŝe zmiana dotyczy zapisów w podstawie prawnej dotychczas 
obowiązującej uchwały, a związane jest to z nowelizacją ustawy o sporcie kwalifikowanym. 
Radna Pani Wiesława Kaniasty – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu – 
poinformowała, Ŝe komisja nie wniosła uwag i pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod 
głosowanie.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/164/08 w powyŜszej 
sprawie. 
 
Ad. 13. Podjęcie uchwały Nr XVIII/165/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie określenia 
górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości za usługi 
wykonywane przez przedsiębiorcę posiadającego zezwolenie na prowadzenie 
działalności w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości 
lub w zakresie opróŜniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości 
ciekłych (Podjęcie uchwały w sprawie określenia górnych stawek opłat ponoszonych przez 
właścicieli nieruchomości za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych i 
opróŜniania zbiorników bezodpływowych – nazwa pkt. z porządku obrad). 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Sławomira Sileckiego o przedstawienie i omówienie 
projektu uchwały. Wójt Gminy wyjaśnił, Ŝe Pan Sławomir Silecki musiał pilnie wyjechać i 
poprosił Pana Krzysztofa Nowackiego – Radcę Prawnego – o uzasadnienie projektu uchwały. 
Pan Krzysztof Nowacki poinformował, Ŝe Rada Gminy ustala górne stawki opłat za wywóz 
odpadów oraz nieczystości płynnych, w granicach których, firmy świadczące tego typu 
usługi, muszą kształtować swoje cenniki. Przedstawił równieŜ proponowane poprawki 
zawarte w erracie, tj. w § 1 pkt 1 lit. b kwotę „12 zł” zastępuje się kwotą „14 zł”, a w 
uzasadnieniu ostatni akapit zastępuje się „W związku z powyŜszym podjęcie uchwały jest 
celowe i uzasadnione.”.     
Radny Pan Grzegorz Kuczora – Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej i Rozwoju 
Gospodarczego – poinformował, Ŝe komisja nie wniosła zastrzeŜeń i pozytywnie 
zaopiniowała projekt uchwały.  
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Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie poprawki do projektu uchwały. Obecnych 
podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła poprawki. 
W związku z powyŜszym Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały i poddał go pod 
głosowanie wraz z przyjętymi poprawkami.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XVIII/165/08 w powyŜszej 
sprawie.  
 
Ad. 14. Podjęcie uchwały Nr XVIII/166/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie 
zaciągnięcia zobowiązania związanego z realizacją zadań inwestycyjnych w zakresie 
infrastruktury drogowej w latach 2008-2009. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Panią Julitę Popielewską – Sekretarza Gminy – 
o przedstawienie i omówienie projektu uchwały. 
Pani Sekretarz wyjaśniła, Ŝe w budŜecie Gminy na 2008 rok, jak równieŜ w wieloletnich 
planach inwestycyjnych oba zadania inwestycyjne są ujęte. Poinformowała, Ŝe na rok bieŜący 
zabezpieczone są środki w wysokości 50% szacunkowych kosztów tych inwestycji. 
Wyjaśniła, Ŝe starając się o dofinansowanie ze środków unijnych, do dokumentacji wniosku 
naleŜy załączyć zobowiązanie, na które wymagana jest zgoda Rady Gminy, z tego teŜ 
względu projekt uchwały jest zasadny i został przedłoŜony do rozpatrzenia. 
Radna Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji BudŜetu, Planowania i Finansów – 
poinformowała, Ŝe na posiedzeniu w dniu 18 marca 2008 r. przeanalizowano projekt uchwały 
i Komisja pozytywnie go zaopiniowała. 
Radny Pan Grzegorz Kuczora – Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej i Rozwoju 
Gospodarczego – poinformował, Ŝe komisja rozpatrywała projekt tej uchwały, nie wniosła 
Ŝadnych zastrzeŜeń i pozytywnie go zaopiniowała. 
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod 
głosowanie. 
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/166/08 w powyŜszej 
sprawie. 
 
Ad. 15. Podjęcie uchwały Nr XVIII/167/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie 
Regulaminu gospodarowania środkami Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Ryszarda Ładzińskiego – Kierownika Referatu 
Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami i Ochrony Środowiska – o przedstawienie 
i omówienie projektu uchwały. 
Pan Ryszard Ładziński wyjaśnił, Ŝe proponowany w projekcie uchwały regulamin ma na celu 
wyjście naprzeciw oczekiwaniom społecznym dotyczącym umoŜliwienia współfinansowania 
z budŜetu Gminy działań na rzecz ochrony środowiska. Wobec tego proponuje się, aby ze 
środków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej mogły być 
wspierana działania proekologiczne. Stąd teŜ regulamin zawiera zasady dofinansowania np. 
budowy przydomowych oczyszczalni ścieków wraz z ogólnym wzorem wniosku. Wyjaśnił, 
Ŝe wsparcie ich budowy ma być zadaniem priorytetowym w najbliŜszym okresie, jednakŜe na 
komisjach rady zaproponowano, aby w § 4 ust. 2 po słowie „regulaminu” dodać wyraŜenie 
„oraz wymiana urządzeń i materiałów negatywnie oddziałujących na środowisko”, tak aby w 
przyszłości np. nie zamykać moŜliwości wsparcia działań związanych z usuwaniem i 
wymianą pokryć dachowych zawierających azbest, które mogą stać się priorytetem w 
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przyszłości. Zasady finansowania będą polegały na faktycznym częściowym refinansowaniu 
zadania wykonanego na terenie Gminy. Dodał ponadto, Ŝe w przypadku opublikowania i 
wejścia w Ŝycie uchwały do połowy miesiąca maja, moŜliwe będzie złoŜenie pierwszych 
wniosków do końca miesiąca wrzesnia br. przez osoby prywatne.    
Radny Pan Jan Sojka – Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego, Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa – poinformował, Ŝe komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie poprawki do projektu, tj. w Regulaminie 
gospodarowania środkami Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
(stanowiącym załącznik do projektu uchwały) – w § 4 ust. 2 po słowie „regulaminu” dodaje 
się wyraŜenie „oraz wymiana urządzeń i materiałów negatywnie oddziałujących na 
środowisko.”, a w § 9 pkt 1 lit. e wyraŜenie „oddziaływania na świadomość ekologiczną 
społeczeństwa” zastępuje się wyraŜeniem „edukacji ekologicznej społeczeństwa”. Obecnych 
podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła poprawki. 
W związku z powyŜszym Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały i poddał go pod 
głosowanie wraz z przyjętymi poprawkami.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/167/08 w powyŜszej 
sprawie. 
 
<Przewodniczący Rady zarządził 20-minutową przerwę> 
 
Przed rozpoczęciem realizacji pkt. 16 - Wójt Gminy wraz Przewodniczącym Rady na wniosek 
Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, przy aprobacie zarządów klubów sportowych, wręczyli 
wyróŜnienia i upominki oraz podziękowali za krzewienie kultury i sportu Pani Agnieszce 
Karolak, Panu Tadeuszowi Sułkowskiemu, Panu Lucjanowi Dziwałtowskiemu oraz 
nieobecnemu Panu Jerzemu Bocianowi. 
 
Ad. 16. Podjęcie uchwały Nr XVIII/168/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie ustalenia 
stawki procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu podziału nieruchomości. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Ryszarda Ładzińskiego – Kierownika Referatu 
Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami i Ochrony Środowiska – o przedstawienie 
i omówienie projektu uchwały. 
Pan Ryszard Ładziński poinformował, Ŝe projekt uchwały dotyczy mało popularnej kwestii, 
ale wiąŜącej się z prawidłowym rozwojem gminy. Wyjaśnił, Ŝe właściciele nieruchomości 
dąŜą do osiągania zysków nie tylko z działalności gospodarczej na posiadanych gruntach, ale 
równieŜ poprzez ich podział i sprzedaŜ z zyskiem. Jednocześnie trzeba pamiętać, Ŝe w 
związku z podziałem tych nieruchomości, gmina musi realizować na tych terenach swoje 
zadania statutowe. Stwierdził, Ŝe proponowana stawka opłaty adiacenckiej w wysokości 30% 
moŜe wydawać się duŜa, ale w rzeczywistości naliczana będzie o kwoty faktycznego wzrostu 
wartości nieruchomości, a nie od wartości całej nieruchomości. W celu zobrazowania tej 
sytuacji Pan Ryszard Ładziński przedstawił radnym symulację wyliczeń wzrostu wartości 
nieruchomości po podziale. Dodał ponadto, Ŝe w gminach Województwa Kujawsko-
Pomorskiego wysokość stawki oscyluje w granicach maksymalnej stawki dopuszczonej przez 
ustawę.    
Radny Pan Jan Sojka – Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego, Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa – poinformował, Ŝe komisja długo rozwaŜała tę sprawę i wysokość 
stawki opłaty. Komisja wniosła formalnie o obniŜenie wysokości stawki procentowej opłaty 
adiacenckiej z tytułu podziału nieruchomości z 30% na 20%. 
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Radny Pan Janusz Szczepański nie zgodził się z symulacją przedstawioną przez Pana 
Ryszarda Ładzińskiego i wyjaśnił, Ŝe wartość 1ha gruntu przed podziałem to obecnie 50 tys. 
zł, a po podziale wartość wzrasta prawie 5-krotnie. W tej sytuacji nawet stawka 20% 
proponowana przez Komisję, to i tak bardzo duŜo. Stwierdził, Ŝe moŜe dojść do sytuacji, Ŝe 
właściciele nieruchomości będą się wycofywać z podziału gruntów i moŜe nastąpić stagnacja 
na rynku nieruchomości w gminie. 
Pan Ryszard Ładziński nawiązując do wypowiedzi radnego, stwierdził, Ŝe wartość 
początkowa nieruchomości będzie w róŜnych częściach gminy róŜna, ale nigdzie po podziale 
nie wzrośnie 5-krotnie. Wyjaśnił, Ŝe ponadto na wzrost wartości nieruchomości mają wpływ 
róŜne czynniki, jak: połoŜenie, moŜliwość jego wykorzystania, infrastruktura. 
Wiceprzewodniczący Rady Pan Sławomir Fac nawiązując do wcześniejszych wypowiedzi, 
przypomniał, Ŝe opłata adiacencka dotyczy wzrostu wartości nieruchomości po podziale, ale 
bez zmiany funkcji gruntu. ZauwaŜył, ze zmiany funkcji gruntu dotyczy opłata planistyczna i 
dopiero w tym wypadku moŜna mówić o znaczącym wzroście wartości. Ponadto wyjaśnił, Ŝe 
wraz z Wójtem bierze udział w negocjacjach związanych z ustawowym przejmowaniem przez 
gminę gruntów prywatnych pod drogi publiczne. Wyjaśnił, Ŝe opłata adiacencka jest w tym 
momencie pomocna w celu ograniczenia wysokości negocjowanej stawki wykupu gruntu. 
Poinformował, Ŝe z wieloletniego doświadczenia wie, Ŝe wysokość tej opłaty rzadko kiedy 
jest duŜa, a ponadto przypomniał, Ŝe Rada jedynie ustala wysokość stawki, a jej faktyczny 
pobór zleŜy od Wójta i pozostaje w sferze jego kompetencji. Poinformował, Ŝe z reguły opłatę 
adiacencka stosuje się w sytuacji podziału duŜych nieruchomości. Zaapelował, o utrzymanie 
stawki w wysokości 30%, równieŜ w tym celu, aby jej naliczenie się opłacało i nie 
powodowało większych kosztów po stronie gminy. 
Radna Pani Anna Sawicka zapytała kiedy opłata adiacencka jest faktycznie pobierana, czy 
przy podziale, czy tez dopiero przy sprzedaŜy podzielonych działek? 
Pan Ryszard Ładziński wyjaśnił, Ŝe opłata moŜe być pobierana w okresie do trzech lat od 
dokonania podziału nieruchomości. Ponadto wyjaśnił, ze opłata faktycznie przydaje się w 
trakcie negocjacji wysokości odszkodowania za przejmowane drogi. Dodał, Ŝe opłata moŜe 
być naliczana tylko przy podziale kończącym się decyzją administracyjną Wójta, a nie 
dotyczy operacji technicznych z udziałem geodety, związanych z wewnętrznym podziałem 
nieruchomości rolnych 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek formalny komisji o obniŜenie stawki 
procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu podziału nieruchomości z 30% do 20%. 
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy przy 3 głosach „za”, 9 głosach 
„przeciw” i 2 głosach „wstrzymujących się” odrzuciła wniosek formalny komisji w 
powyŜszej sprawie. 
Wobec braku dalszych uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i 
poddał pod głosowanie.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 9 głosami ,,za”, przy 2 głosach 
„przeciw” i 3 głosach „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/168/08 w powyŜszej 
sprawie.  
 
Ad. 17. Podjęcie uchwały Nr XVIII/169/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie ustalenia 
stawki procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu budowy urządzeń infrastruktury 
technicznej. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Ryszarda Ładzińskiego – Kierownika Referatu 
Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami i Ochrony Środowiska – o przedstawienie 
i omówienie projektu uchwały. 
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Pan Ryszard Ładziński wyjaśnił, Ŝe projekt tej uchwały dotyczy opłaty naliczanej od wzrostu 
wartości nieruchomości związanej z budową urządzeń. Wyjaśnił, Ŝe rzeczoznawcy zajmujący 
się wyceną nieruchomości szacują, Ŝe urządzenia infrastruktury technicznej (tzw. media) mają 
wpływ na wzrost wartości nieruchomości o ok. 30%. W związku z tym, Ŝe pełna 
infrastruktura techniczna nigdy nie powstaje w jednym roku, wobec tego równieŜ wzrost 
wartości poszczególnych gruntów jest rozłoŜony w czasie. Wyjaśnił, Ŝe np. przy działce o 
wartości 50 tys. zł i wzroście jej wartości o 5% wysokość opłaty wyniesie 1250 zł. Dodał, Ŝe 
opłata ta jest wymagalna, jednakŜe ustawodawca zabezpieczył moŜliwość jej zapłaty poprzez 
rozłoŜenie na raty, na maksymalny okres do 10 lat, oraz moŜliwość wpisu na hipotekę 
nieruchomości.  
Radny Pan Jan Sojka – Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego, Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa – poinformował, Ŝe komisja wnosi o podjęcie uchwały bez zmian w 
treści projektu.  
Radna Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji BudŜetu, Planowania i Finansów – 
poinformowała, Ŝe Komisja formalnie wnosi o obniŜenie stawki opłaty adiacenckiej z tytułu 
budowy urządzeń infrastruktury technicznej z 50% do 30%. Wyjaśniła, Ŝe członkowie 
komisji przyjęli wniosek 3 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”. 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek formalny komisji o obniŜenie stawki 
opłaty adiacenckiej z tytułu budowy urządzeń infrastruktury technicznej z 50% do 30%. 
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy przy 3 głosach „za”, 10 głosach 
„przeciw” i 1 głosie „wstrzymującym się” odrzuciła wniosek formalny komisji w powyŜszej 
sprawie. 
Wobec braku dalszych uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i 
poddał pod głosowanie.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 10 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i 4 głosach „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/169/08 w 
powyŜszej sprawie.  
 
Ad. 18. Podjęcie uchwały Nr XVIII/170/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie wyraŜenia 
zgody na zamianę nieruchomości w Brzozie. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Ryszarda Ładzińskiego – Kierownika Referatu 
Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami i Ochrony Środowiska – o przedstawienie 
i omówienie projektu uchwały. 
Pan Ryszard Ładziński wyjaśnił, Ŝe projekt uchwały dotyczy nieruchomości połoŜonych w 
ciągu ul. Dolina i ul. Projektowanej, oraz wiąŜe się z regulacjami dotyczącymi drogi gminnej. 
Właściciele nieruchomości zaproponowali zamianę na grunt o takiej samej powierzchni, który 
stanowi część ul. Projektowanej znajdujący się w bezpośrednim sąsiedztwie nieruchomości, 
która równieŜ jest ich własnością.  
Radny Pan Jan Sojka – Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego, Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa – poinformował, Ŝe komisja wnosi o podjęcie uchwały. 
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod 
głosowanie.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/170/08 w powyŜszej 
sprawie.  
 
Ad. 19. Podjęcie uchwały Nr XVIII/171/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie nabycia na 
rzecz Gminy Nowa Wieś Wielka nieruchomości gruntowych połoŜonych w Nowej Wsi 
Wielkiej. 
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Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Ryszarda Ładzińskiego – Kierownika Referatu 
Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami i Ochrony Środowiska – o przedstawienie 
i omówienie projektu uchwały. 
Pan Ryszard Ładziński wyjaśnił, Ŝe uchwała dotyczy działek połoŜonych w obrębie 
ewidencyjnym Nowa Wieś Wielka, które powstały jako drogi wewnętrzne w wyniku 
zatwierdzonych podziałów decyzjami Wójta, zgodnie z miejscowym planem 
zagospodarowania przestrzennego „Nowa Wieś Wielka Północ”. Drogi wewnętrzne nie mogą 
być przejmowane z mocy ustawy, ale w związku z tym, Ŝe są wyŜej opodatkowane niŜ grunty 
sąsiednie, a ponadto obowiązuje na nich słuŜebność na rzecz innych nieruchomości, jako 
drogi dojazdowe, to o ich przekazanie na rzecz Gminy, zwrócili się właściciele tych 
nieruchomości. W przyszłości przejęty grunt będzie wykorzystany do budowy sieci urządzeń 
infrastruktury technicznej dla tego terenu. 
Radny Pan Jan Sojka – Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego, Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa – poinformował, Ŝe komisja wnosi o podjęcie uchwały. 
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod 
głosowanie.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/171/08 w powyŜszej 
sprawie.  
 
Ad. 20. Podjęcie uchwały Nr XVIII/172/08 z dnia 25 marca 2008 r. w sprawie wyraŜenia 
zgody na oddanie w dzierŜawę części nieruchomości gruntowej, połoŜonej w Prądocinie. 
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.  
Przewodniczący Rady poprosił Pana Ryszarda Ładzińskiego – Kierownika Referatu 
Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami i Ochrony Środowiska – o przedstawienie 
i omówienie projektu uchwały. 
Pan Ryszard Ładziński wyjaśnił, Ŝe projekt uchwały dotyczy nieruchomości w Prądocinie, na 
której przedstawiciel Polskiej Telefonii Cyfrowej chciałby zbudować stację przekaźnikową. 
Budowa stacji bazowej telefonii w tym rejonie umoŜliwi prawidłowe działanie systemów 
telefonii cyfrowej, a z dzierŜawionej nieruchomości do budŜetu gminy będą wpływały 
dochody z tytułu czynszu dzierŜawnego. Poinformował, Ŝe na dzień dzisiejszy sprawa nie jest 
jeszcze przesądzona, gdyŜ musi zostać wydana decyzja o lokalizacji inwestycji celu 
publicznego oraz sporządzony raport o oddziaływaniu inwestycji na środowisko. Za 
lokalizacją przemawia fakt usytuowania przy torach kolejowych w pewnym oddaleniu od 
domów, a ponadto działka ta nie nadaje się specjalnie na lokalizację zabudowy 
mieszkaniowej. 
Radny Pan Jan Sojka – Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego, Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa – poinformował, Ŝe komisja wnosi o podjęcie uchwały. 
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod 
głosowanie.  
Obecnych podczas głosowania było 14 radnych. Rada Gminy 14 głosami ,,za”, przy braku 
głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XVIII/172/08 w powyŜszej 
sprawie.  
 
Ad. 21. Sprawozdanie z działalności  Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2007 
rok oraz z realizacji gminnego  programu profilaktyki przeciwalkoholowej w Gminie za 
2007 rok. 
<Informacja stanowi załącznik do protokołu> 
Informację radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 
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Sprawozdanie przedstawiła Pani GraŜyna Wojtera-Moskal przy uŜyciu prezentacji 
multimedialnej. 
Radna Pani Wiesława Kaniasty stwierdziła, Ŝe wie, iŜ sporo dzieci korzysta z zajęć w 
świetlicy środowiskowej i zapytała, czy wiadomo ile dzieci z rodzin tzw. dysfunkcyjnych 
korzysta z pomocy ośrodka i jaki to jest rodzaj pomocy? Ponadto zapytała ile osób dorosłych 
skorzystało z pomocy psychologa w GOPS? 
Pani GraŜyna Wojtera-Moskal poinformowała, Ŝe 84 osoby objęte są pomocą specjalistyczną, 
w skład której wchodzi równieŜ pomoc psychologiczna i psychiatryczna. Poinformował 
równieŜ, Ŝe w Środowiskowym Domu Samopomocy grupa obejmuje 42 osoby, a ponadto z 
pomocy psychologa korzystały równieŜ dzieci w szkole w ramach utworzonej grupy 
wsparcia. 
Wyjaśniła, Ŝe obecnie funkcjonują 4 grupy psycho-edukacyjne, które obejmują pomocą dzieci 
z rodzin dysfunkcyjnych. Dzieci były do nich kierowane przez pedagogów szkolnych i 
pracowników socjalnych. Poinformowała, Ŝe praca wykonywana w grupach jest trudna i 
pierwsze efekty pojawiają się zwykle po roku. Wyjaśniła, Ŝe ze świetlic środowiskowych 
korzystają dzieci z rodzin z problemami, ale Ośrodek nie chce tworzyć ze świetlic 
zamkniętych enklaw dla określonych grup młodzieŜy, stąd teŜ zajęcia ogólnorozwojowe są 
uatrakcyjniane, a zaproszenie do udziału w nich kierowane są do wszystkich dzieci. 
Radna Pani Wiesława Kaniasty zapytała, czy oprócz grup wsparcia, doŜywiania itp. Ośrodek 
prowadzi jakieś programy ochrony dzieci z rodzin dysfunkcyjnych czy z problemami, np. 
przed przemocą? 
Pani GraŜyna Wojtera-Moskal poinformowała, Ŝe tego typu ochrona naleŜy do zadań 
pracownika socjalnego, który ma obowiązek reagowania i pomocy. Natomiast sprawca trafia 
w ręce wymiaru sprawiedliwości – Ośrodek ma obowiązek skierowania tego typu spraw do 
Policji czy prokuratury.   
Następnie Pani Anna Wieloszyńska w postaci prezentacji filmowej DVD przedstawiła 
zebranym działalność i realizację programów pomocowych realizowanych w ramach 
Środowiskowego Domu Samopomocy.  
Wobec braku dalszych pytań do przedstawionej informacji Przewodniczący zakończył 
realizację pkt. 21 porządku obrad.  
 
Ad. 22. Sprawozdanie z działalności klubów sportowych.  
<Informacja stanowi załącznik do protokołu> 
Informację radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 
Informację o działalności i osiągnięciach klubów sportowych w 2007 r. działających na 
terenie Gminy przedstawił Pan Łukasz Michalik.  
Wobec braku pytań Przewodniczący zakończył realizację pkt. 22 porządku obrad.  
 
Ad. 23. Interpelacje i zapytania, wnioski i oświadczenia radnych. 
Przewodniczący Rady zapytał, czy radni zgłaszają interpelacje, wnioski lub zapytania, a w 
związku z ich brakiem zakończono realizację pkt. 23 porządku obrad. 
 
Ad. 24. Wolne wnioski. 
Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś z obecnych chciałby zabrać głos w punkcie wolne 
wnioski, a wobec braku wniosków zakończono realizację pkt. 24 porządku obrad. 
 
Ad. 25. Sprawy róŜne. 
Wójt Gminy podziękował radnym za wnikliwe analizowanie projektów uchwał, 
przygotowywanie prezentacji oraz prowadzenie obrad sesji.  
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Przewodniczący Rady przedstawił pismo z podziękowaniem dla Wójta i Rady Gminy od 
Związku Nauczycielstwa Polskiego Zarząd Oddziału w Nowej Wsi Wielkiej za zwiększenie 
funduszu wynagradzania i premiowania nauczycieli oraz pracowników administracji i obsługi 
placówek oświatowych. Następnie poprosił Pana Piotra Łęgowskiego o przedstawienie 
dodatkowych informacji i korespondencji. 
Pan Piotr Łęgowski wyjaśnił, Ŝe radni otrzymali na sesji formularz oświadczeń majątkowych 
i przypomniał o obowiązku ich złoŜenia Przewodniczącemu Rady do dnia 30 kwietnia 2008 r.  
Ponadto poinformował, Ŝe Rodzinny Ogród Działkowy „Pod Orłem” w Prądocinie złoŜył 
skargę do Wojewody Kujawsko-Pomorskiego na niepodjęcie przez Radę Gminy uchwały 
dotyczącej przekazania gruntów w uŜytkowanie wieczyste. Poinformował równieŜ, Ŝe 
Wojewoda pismem z dnia 01.02.2008 r. zwrócił się do Przewodniczącego Rady o wyjaśnienia 
nie przesyłając jednocześnie treści skargi. Wyjaśnił, Ŝe w dniu 11.04.2008 r. treść skargi 
została przesłana, wobec czego Przewodniczący zwrócił się do Wojewody o przedłuŜenie 
terminu na udzielenie wyjaśnień. Wobec braku odpowiedzi Przewodniczący przesłał 
Wojewodzie pisemne wyjaśnienia, które Wojewoda otrzymał w dniu 22.02.2008 r. i od tego 
czasu nie ma od niego jakiegokolwiek sygnału w tej sprawie – całość dokumentacji jest do 
wglądu w Urzędzie Gminy. Ponadto poinformował, Ŝe sama skarga datowana na dzień 
30.01.2008 r. wpłynęła do Wydziału Nadzoru i Kontroli w tym samym dniu, natomiast do 
Gabinetu Wojewody wpłynęła juŜ w dniu 29.01.2008 r.  
Następnie Przewodniczący Rady poinformował, Ŝe w związku ze skargami na hałas 
powodowany przez firmę Metalbark w Dziemionnie odbyło się spotkanie z szefem tej firmy 
Panem Barłogiem, a w dniu 26 marca 2008 r. o godz. 15.00 dojdzie do spotkania 
przedstawicieli mieszkańców z Panem Barłogiem w Urzędzie Gminy w obecności Wójta i 
Przewodniczącego Rady. 
Poinformował równieŜ, Ŝe Pan Nowicki zwrócił się z pismem w sprawie ogrodzenia części 
nieruchomości, którą Gmina wydzierŜawiła Panu Skupińskiemu w Chmielnikach. 
Termin następnej sesji został zaplanowany na dzień 29 kwietnia 2008 r.  
Pan Piotr Łęgowski poinformował, Ŝe na komisjach radni otrzymali po egzemplarzu 
obowiązującego Statutu Gminy wraz z naniesionymi poprawkami. Zwrócił się o zapoznanie 
się z tym materiałem i zgłaszanie ewentualnych innych poprawek bądź uzupełnień. 
Na zakończenie Wójt Gminy i Przewodniczący Rady podziękowali gospodarzom Centrum 
Ochrony Środowiska Wiejskiego w Prądocinie – Państwu Kowalkowskim za zaproszenie i 
umoŜliwienie odbycia sesji wyjazdowej.  
Na tym zakończono realizację pkt. 25 porządku obrad. 
 
Ad. 26. Zakończenie obrad. 
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy, podziękował 
wszystkim zebranym za przybycie i dokonał zamknięcia obrad XVIII sesji Rady Gminy 
Nowa Wieś Wielka.  
 
Protokolant sesji   Sekretarz obrad    
 
Piotr Łęgowski   Grzegorz Kuczora   


